



离退休老同志在翠湖干休所参加娱乐活动

作为特定历史时期的产物，干休所曾为党和国家干部新老交替、党的事业薪火相传作出特殊而重要的贡献。近年来，随着住所离休干部数量逐年减少，推进干休所转型发展成为全省各级老干部工作部门思考和谋划的重要工作之一。

## 干休所转型发展的云南探索

### ■ 转型发展是大势所趋

时间刚过8点半，位于昆明市翠湖东路的云南省委老干部局党群服务中心已是一片热闹景象。老干部合唱团的领队正在召集队员排练，参加主题党日活动的老同志已陆续到达，棋牌室里已聚集不少牌友……“转型发展是大势所趋，不转将没有出路。”云南省委老干部局翠湖干休所所长高家明告诉记者，过去翠湖干休所的职责主要是服务住所离休干部和原住所离休干部遗属，随着住所老干部逐年减少，谋划转型发展日益迫切。

作为服务老干部的工作部门之一，服务对象逐年减少，没有新的服务对象进入，将会使干休所工作成为无本之木、无源之水。同时，老干部进入高龄期和高发病期的“后双高期”，过去以做好老干部思想政治工作、开展各类文体活动、愉悦身心以及落实和保障老干部各项待遇为主的服务方式已不再适应现实需求。多数老同志的日常需求由原来

的政治待遇和生活待遇并重，逐渐转变为生活需求和医疗保健等。在原有服务的基础上，老同志更加渴望得到更多个性化、精细化、亲情化服务，如提供优质的医疗保障服务、贴心的保姆服务、精神慰藉等。

### ■ 增强服务精准度

近年来，云南省委老干部局依托翠湖干休所场地资源和区位优势，对翠湖干休所进行了全面提升改造，建成省委老干部局党群服务中心，并于2021年12月正式启用。服务中心通过整合银发先锋之家、老年社团之家、爱老志愿者之家“三站合一”的功能，不断提升精细服务标准，先后吸引许多省（中）直单位离退休干部工作部门、离退休干部党组织、老年社团、离退休干部来此开展活动，让服务中心重新成了老同志开展主题党日活动、过党内组织生活和开展日常学习、交流研讨的主阵地。